

РЕДАКЦИОННЫЯ УСЛОВІЯ.

Статьи, присылаемые въ редакцію для начата...

ДВИНСКІЙ ЛИСТОКЪ

Двинскъ, суббота, 22-го сентября 1901 года.

Выходить по средамъ и субботамъ, а телеграммы еженедневно.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Съ телеграммами съ доставкой и пересылкою: На годъ... 4 р. На 3 мѣсяца... 1 р.

Подписка принимается

въ отдѣльные ММ продается въ г. Двинскѣ въ конторѣ типографіи С. Е. Якубовича...

Продолжается подписка

ДВИНСКІЙ ЛИСТОКЪ

на газету „ДВИНСКІЙ ЛИСТОКЪ“ съ еженедневно телеграммами.

Подписная цѣна

съ 1-го сентября по 1-е января 1902 г. — 1 руб. 35 к.

Двинскій театръ. Въ воскресенье, 23 сентября Горькая судьбина...

Въ вторникъ, 25 сентября Ранняя осень комедія въ 4 д.

Врачъ Э. ГЕЙМАНЪ,

возвратившись изъ-за границы, поселился по Шиллеровской улицѣ...

Докторъ Д. Г. БУЛАХЪ

возобновилъ приемы по дѣтскимъ и внутреннимъ болѣзнямъ...

Въ специально табачн. торговлѣ Бронислава Сурвилло. Петерб. ул., д. Этингофа...

Дворянскія стипендіи.

Постановленіемъ собранія предводителей дворянства Витебской губерніи, состоявшимся 15 декабря 1899 года...

Государь Императоръ, во всеподданнѣйшему докладу министра внутреннихъ дѣлъ...

Уведомивъ о семъ уездныхъ предводителей дворянства для извѣщенія жертвователей...

кандидаты изъ немущихъ дворянъ польскаго происхождения римско-кат. исповѣданія...

Всѣда профессора Кайгородова

16 сентября въ квартирѣ проф. Кайгородова собралось болѣе сорока преподавателей естественнѣдній и географіи въ стличныхъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ...

Цѣль преподаванія естествовѣдній въ трехъ низшихъ классахъ среднихъ учебныхъ заведеній, какъ справедливо предпологаетъ профессоръ Кайгородовъ...

Что касается средствъ къ достиженію указанныхъ цѣлей, то здѣсь на первомъ мѣстѣ слѣдуетъ поставить экскурсіи и составленіе разнообразныхъ коллекцій...

Вводя преподаваніе естествовѣдній въ первыхъ трехъ классахъ среднихъ учебныхъ заведеній по программѣ профессора Кайгородова...

нить число экскурсій, особенно для стичныхъ учебныхъ заведеній, въ виду разстояній и условій погоды...

Затронуть былъ также и вопросъ объ оцѣнкѣ баллами успѣховъ учащихся по естествовѣднію. Было указано, что по крайней мѣрѣ въ настоящее время, при отсутствіи руководства по этому новому предмету школьной программы...

На совѣщаніи была выяснена также необходимость выдѣлать для экскурсій время изъ учебныхъ дней, а не относить ихъ на воскресные и праздничные дни...

На дняхъ, по словамъ „Нов. Вр.“, профессоръ Кайгородовъ совершилъ съ преподавателями естествовѣдній въ стличныхъ среднихъ школахъ образцовую экскурсію...

О домашнемъ гигиеническомъ надзорѣ за учащимися.\*

Въ печати и обществѣ въ послѣднее время много говорится о тѣхъ опасностяхъ, которыя угрожаютъ здоровью учащихся во время пребыванія ихъ въ школахъ...

бергъ (1877), Данцигъ (1880) и Женева (1882), отчасти уже введены въ жизнь школы, отчасти введеніе ихъ составляетъ лишь вопросъ времени и средствъ...

Но вѣсть тѣмъ, что сдѣлано и дѣлается въ школахъ, еще не исчерпывается забота о охранѣ здоровья дѣтей. Какъ успѣхи воспитанія и образованія зависятъ отъ единенія школы съ семейю, такъ отъ этого единенія зависитъ и успѣшность гигиеническихъ школьныхъ мѣропріятій...

Или они опустили голову такъ близко къ тетради, что приспособленіе глазъ (аккомодация) чрезвычайно напрягается, приливъ крови въ головѣ и глазамъ достигаетъ высокой степени и въ результатѣ получается головная боль, ломота въ глазахъ и вискахъ, а далѣе — развитіе близорукости...

\* „Спутн. Здоровья“.

достигнут хороших результатов. Было бы желательно, чтобы каждая школа отчаина на отдельных листах наставления относительно посадки при письмах и чтении, освещении, продолжительности занятий, устройства правильных парт и т. д. Эти листы раздавать родителям при приеме их детей в школу, предупредив их, что недостаточное выполнение этих правил может вести к развитию боллезненных состояний (близорукости, малокровия, переутомления), в такой степени, которая препятствует дальнейшему посещению школы. С своей стороны, родители должны иметь возможность, в случае затруднений при проведении данных им наставлений, обращаться за помощью к началу школы или к школьному врачу. В этих видах было бы желательно, чтобы педагоги обязательно проходили курс школьной гигиены. Это необходимо для того, чтобы они и в школе могли наблюдать за посадкой, освещением и пр. Нить ничего хуже полумьр. Недостаточно вести правила школьной гигиены, а еще нужно уметь их проести. У детей есть непреодолимая наклонность сильно приближать глаза к тетради и книге, что, как известно, ведет к развитию близорукости. Дкло педагога с жезльной настойчивостью десятки и сотни раз напоминать ученику о необходимости правильной посадки; только тогда дцль будет достигнута.

Еще одна мфра заслуживает внимания. Это возможное уменьшение домашних работ. Циркуляр врусского министерства народного просвещения предписывает, что домашние занятия не должны превышать: в 1-м классе 1 часа, во 2-ом—1 1/2 ч., в 3-ем и 4-м—2 час., в 5-ом и 6-ом—2 1/2 ч. и в 7-м и 8-ом—3 часов. Но это — максимальная их продолжительность, до которой слдует доходить лишь в исключительных случаях. Для осуществления этих норм нбемкая гимназия в Гисенѣ (Gissen) ввела у себя такой порядок. Под руководством классного наставника вс преподаватели одного класса выработывают соглашение относительно равномерного распределения на каждый день количества домашних работ. Загмь ежедневно каждый преподаватель вносит в особую рубрику журнала отѣтку о времени, потребном для приготовления заданного им урока, а классный наставник наблюдает, чтобы все

количество домашних занятий не превышало установленной для каждого класса нормы. Эта дцльсообразная мфра способна оказывать благотворное дѣйствие на здоровье учащихся, себегая им время для прогулок, игр на воздух и развлечений. Къ этому надо прибавить, что задавать на дом в школ можно лишь то, что достаточно объяснено и подготовлено в классѣ, дабы ученик мог справиться с задачей без посторонней помощи, и что заучивание наизусть числовых данных, производств арифметических вычислений и механическое чтение и списыванье с книги должны быть ограничены самым необходимым.

### Хроника.

Ст 14-го по 18-го сентября управляющей контрольной палатой, д ст. сов. К. I. Лининг ревизовал, совместно с чинами палаты, мѣстное отдѣление государственнаго банка.

\* \* \* Состояний при управлений посейных и водяных сообщений и торговых портов старш инспектор, инженер Орловскій бюджет осматривать текущую осенью нѣкоторыя части путей Ковенскаго округа. Осмотр начнется с г. Ковны.

\* \* \* С.-петербургское педагогическое общество взаимной помощи, в видах болѣе правильной постановки учебно-воспитательнаго дѣла рѣшило допустить къ участию въ засѣданях педагогическаго совѣта при открытои имъ подготовительномъ училищѣ также и родителей учащихся дѣтей.

\* \* \* Завтра, 23 сентября, в 4 часа пополуиди, на Гривкѣ состоится открытие народной чайной участковаго попечительства о народной трезвости.

\* \* \* 24 сентября имѣть быть очередное засѣданье городской думы.

\* \* \* 21 и 22 октября, в г. Двинскѣ, в помѣщеніи городской управы, имѣть быть общее собраніе членов общества Витебскихъ сельскихъ хозяев. Собраніе откроется в 2 часа дня.

\* \* \* Свѣта, составленная городскимъ архитекторомъ на ремонтъ городскихъ сооружений в 1902 г., исчислена в 18947 руб. 99 коп.

\* \* \* Ежегодно в дѣтнее время, по распоряженію Ковенскаго округа путемъ сообщений на Двинѣ производится работы по вы-

боркѣ камией и корчей, в сильной степени препятствующихъ правильному судоходству. Нынѣшнимъ лѣтомъ достигнута особенно удачные результаты благодаря достаточной прочисткѣ наиболее опасныхъ пороговъ около Крепавки, Большой Кривецъ и Малой Кривецъ. Пороги эти, не глядя на рѣдок мелководье нынѣшняго лѣта, пропускали все время лавы и большыя лодки съ полными грузомъ, тогда какъ раньше въ мелководье проходилъ только половинный грузъ; точно также свободно шли в течение лѣта и лоды съ лѣсомъ. Къ сожалѣнню, суда съ болѣе глубокой осадкой, какъ пароходы, должны были прекратить плаванье, вследствие образовавшагося множества наносныхъ песчаныхъ мелей. Справиться съ этими мелями было бы очень легко при помощи хотя бы и небольшихъ землечерпалницъ, каковыя имеются въ распоряженіи правленія Ковенскаго округа, но по поводу «дѣтя не плачетъ, мать не погадетъ», молчать судопромышленники, молчать и правленіе округа.

\* \* \* Изъ свѣдѣній о заболѣваемости и смертности животныхъ отъ нѣкоторыхъ заразныхъ болѣзней, доставленныхъ въ ветеринарное управленіе министерства внутреннихъ дѣлъ за июль мѣсяцъ, видно, что въ Витебской губерніи сибирской лавой на 7 пунктахъ заболѣло 88 животныхъ, пало и убито 72, ящуръ свирѣпѣло на 27 пунктахъ и болѣо имъ 1337 животныхъ, чума свиней наблюдалось на 2 пунктахъ, гдѣ заболѣло 32, пало и убито 30 свиней, на 9 пунктахъ 109 свиней болѣли рожей, 87 изъ нихъ пало и убиты.

\* \* \* 16 сентября Петербургская вспомогательная касса наборщиковъ скромо праздновала 35 лѣтъ со времени своего существованія. За этотъ периодъ изъ кассы выдано: пособій болѣлымъ членамъ 59067 р. 50 к., одновременно на леченіе, улачено врачамъ, пенсії инвалидамъ, пособия вдовамъ и сиротамъ и пр. всего 151475 руб. 50 коп. Теперь касса имѣетъ солидный капиталъ — около 80,000 руб. Дѣло это началось съ грошей, а между тѣмъ черезъ 35 лѣтъ получился такой блестящій результатъ.

\* \* \* По словамъ «Варш. Дн.», свѣтлѣйшій синодъ усмотрѣлъ, что въ нѣкоторыхъ духовныхъ консисторіяхъ вскрываются канцелярскія пошланы при выдачѣ выписей и справокъ изъ метрическихъ и другихъ церковныхъ книгъ. Призвавъ этотъ поря-

док неправильнымъ, синодъ разъяснилъ, что вышеуказанная выписи, согласно уставу о гербовомъ сборѣ, вполнѣ оплачиваются гербовымъ сборомъ и никакому другому сбору не подлежатъ, канцелярскій же сборъ установленъ лишь при выдачѣ копій съ бумагъ.

\* \* \* Вопросъ о томъ, слдуютъ ли вскрывать крѣпостную и актовую пошланы при пріобрѣтеніи недвижимыхъ имуществъ для нуждъ церковно-приходскихъ, второклассныхъ и учительскихъ школъ, состоящихъ въ вѣдѣніи св. синода, какъ въ тѣхъ случаяхъ, когда эти имущества укрѣпляются за школами, такъ и въ тѣхъ, въ которыхъ акты совершаются на имя церкви, при которыхъ открыты школы, или на имя епархіальныхъ владыкъ, разъясненъ правительствующимъ сенатомъ въ отрицательномъ смыслѣ, въ виду того, что на основаніи уст. о пошл. (ст. 198 т. V св. зак. по изд. 1893 г.), купца крѣпости и прочіе акты, чрезъ которые училищное начальство пріобрѣтаетъ дома или другія имущества у мѣстныхъ жителей, постановленіа о пріятіи казенныхъ учебныхъ заведеній, а также для двухклассныхъ и одноклассныхъ сельскихъ начальныхъ и народныхъ училищъ вѣдомства министерства народного просвѣщенія и для городскихъ училищъ, освобождены отъ записанія крѣпост. пошлны.

\* \* \* До сего времени къ обязательному страхованію привлекались только крестьянскія постройки; сенатъ разъяснилъ, что постройки частныхъ лицъ — не крестьянскихъ сословій, расположенныя въ предѣлахъ деревни, также могутъ быть привлечены къ обязательному страхованію.

\* \* \* Въ министерствѣ земледѣлія разработывается вопросъ объ учрежденіи въ Россіи высшаго учебнаго заведения по молочному хозяйству по образцу подобнаго въ Финляндіи.

\* \* \* Число служащихъ и рабочихъ на всей нашей желѣзнодорожной сѣти достигло въ 1899 году 492,867 чел., которые получили содержание, въ общемъ, 161,190,578 р. Все это количество распределялось слѣдующимъ образомъ: на казенныхъ желѣзныхъ дорогахъ Европейской Россіи—303,509 чел. съ окладомъ всего въ 100,178,433 руб., на частныхъ—150,253 чел. съ окладомъ въ 47,046,650 руб., на казенныхъ азіатскихъ 35,523 чел. съ окладомъ въ 13,260,517 руб. и, наконецъ, на ж. д. мѣстнаго значенія —

### Человѣкъ въ скринючихъ сапогахъ.

Клевета Юноши.

Двадцать пять лѣтъ я работаю въ главномъ управленіи уважаемаго «Товарищества страхованія отъ огня и несчастныхъ случаевъ». Такъ называется это акціонерное общество.

Двадцать пять лѣтъ! Если бы я былъ красивой актрисой или пѣвицей, мой юбилей, конечно, праздновали съ дѣтства, цѣнными подарками, но, къ несчастію, не обладая ни красотой, ни талантами и не принадлежа въ прекрасному полу, я отпаздывалъ своей юбилей частнымъ образомъ, скромо въ кругу своей семьи и нѣсколькихъ товарищей. Не было ни цѣтовъ, ни драгоценностей, но зато моя супруга приготовила такой ужинъ, о которомъ и Лукуллу не снилось.

Подана была баранина, молодой картофель, соленые огурцы и пиво. Играли въ винтъ, говорили, шутили и не замѣтили, какъ разговоръ затянуся до трехъ часовъ ночи...

Вотъ какимъ образомъ былъ отпразднованъ мой юбилей, четвертьвековая моя работа для пользы товарищества. Какое прекрасное наше учрежденіе... я такъ сжился съ нимъ! Началъ я свою карьеру съ самыхъ низкихъ ступеней нашей канторской дѣлнцы, добрался до среднихъ — на одной изъ нихъ, конечно, застряну до конца своей жизни.

Первый годъ я служилъ бесплатно для пріобрѣтенія необходимыхъ знаній и практикн, затѣмъ вознагражденіе получалъ по усмотрѣнію начальства; на третій годъ назначено уже было мнѣ опредѣленное жалованье съ обмѣнѣмъ прибавки и награждать въ будущемъ. И такъ шло все дальше и дальше.

Правда, не стѣснялись мной и, подобно мячику, перебрасывали изъ одного отдѣла въ другой; но я не былъ въ претензін, такъ какъ это дало мнѣ возможность ознакомиться всесторонне съ сложными механизмомъ нашего дѣла, приносящаго громадннй дивидендъ акціонерамъ и счастье чловѣчеству.

Я упражнялся въ каллиграфіи на полисахъ и рапортахъ, въ счетовѣ — въ статистикѣ и бухгалтеріи, а отъ обихихъ и необходимыхъ знаній для каждаго канторскаго переходилъ постепенно къ разнымъ специаль-

ностямъ. Я не скучалъ, такъ какъ въ моихъ занятіяхъ было много разнообразія.

Возьмемъ для примѣра отдѣлъ страхованія путешественныхъ сухимъ путемъ и моремъ — какое удовольствіе! Человѣкъ комбинируетъ движеніе поездовъ и пароходовъ, высчисляетъ расстоянія и испытываетъ чувство, какъ будто самъ путешествуетъ.

Въ этомъ отдѣлѣ я былъ недологъ; меня перевели въ отдѣлъ страхованія отъ огня. Начальникъ мой былъ чловѣкъ уважаемый, но въ каждомъ чловѣкѣ видѣть поджигателя; даже громъ и молнія внушали ему нѣкоторыя подозрѣнія.

— Помни, не разъ говорилъ еще мнѣ, что наружность обманчива. Никому вѣрить нельзя. Даже громъ и молнія, которыхъ ужъ нельзя заподозрѣть въ преступной спекуляціи, и тѣ не заслуживаютъ довѣрія...

— Однако, кажется... началъ я.

— Вотъ это и плохо, что тебѣ кажется, перебилъ онъ меня. Искренни свои недостатки, такъ какъ онъ ни къ кому не при-ведетъ, а грома не зашнціалъ. Люди изворотливы, возможно, что между ними найдется какой нибудь негодяй, который слдѣетъ поджогъ во время грозы и всю вину свалитъ на нее. Видывая я на своемъ вѣку такихъ субъектовъ не мало... Подозрительность и осторожность — вотъ нашъ девизъ!

Находясь подъ влияніемъ своего почтеннаго начальника, я, помимо желанія, сталъ подозрительнъ до такой степени, что даже во время танцевальныхъ вечеровъ (я въ то время былъ еще юношей) черныя мысли преслѣдовали меня. Я не могъ выжить, несмотря на то, что красивыхъ дѣвушекъ встрѣчалъ очень много... А красивая разнѣ не можетъ поджечь, думалось мнѣ.

Однажды на балу на мою долю выпало необыкновенное счастье, жена директора обратила вниманіе на мою невзрачную фигуру. Она была dams среднихъ лѣтъ, довольно полная, но еще красивая. Танцовала я съ ней вальсъ такъ, какъ слдѣетъ хорошю воспитанному подчиненному — съ глубокимъ почтеніемъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ и съ увлеченіемъ.

Почтенная дама, вѣроятно успѣла кое что шепнуть своему мужу, такъ какъ на слѣдующій день я былъ переведенъ въ отдѣленіе «спороостижныхъ смертей» помощникомъ референта.

Мнѣ было хорошо и весело. У насъ была великолѣпная комната, выходящая окнами въ садъ, обставленная въ большомъ ком-

фортомъ. На стѣнахъ висѣли таблицы смертности, напечатанныя крупнымъ шрифтомъ и карты главнѣйшихъ эпидемій; за контрокой моего начальника висѣлъ портретъ извѣстнаго итальянца XVII вѣка, сннора Тонти, основателя этого великолѣпнаго учрежденія для пользы стражаущаго чловѣчества. Мой начальникъ былъ чловѣкъ неселый и необыкновенно лбезный. Онъ никогда не произносилъ слова иначе, какъ въ уменьшительномъ видѣ: «премійка», «полисикъ», «тиффика», «холдерка» и т. д.

Очень милый и обязательный господинъ! По отношенію къ вдовамъ, обращающимся къ нему съ полисами, былъ необыкновенно предупредителенъ. Подождать громадное кресло, спрашивалъ «расписочки», интересовался о подробностяхъ болѣзни и о послѣднихъ минутахъ «муженька», и если находилъ какое нибудъ препятствіе къ выдачѣ премій, увѣрялъ, что все это «пустячки», которые возможно устранить, впрочемъ не иначе, какъ путемъ маленькаго «процессика». Вдова сердилася, возмновалась, не стѣснялася въ выраженіяхъ по адресу нашего учрежденія, а предупредительный господинъ расширивался и снабжалъ ее при этомъ адресомъ «адвокатика», недавно выигравшаго точно такое же «дѣльце».

Если же не встрѣчался никакихъ препятствій, мой начальникъ исполнялъ все, относящееся къ дѣлу съ быстротой молніи; оказываясь вдвое свое вниманіе до момента расчета, проважалъ ее до подъѣзда и просилъ не забывать на будущее время.

— Вы убѣдились, сударыня, какое это «утѣшенище» въ горѣ; и смѣю надѣяться, что нашего втораго «муженька» мы застрахуемъ по тому же тарифу. Пусть живете онъ сто лѣтъ, но на случай «тиффика», «ударчика»... будетъ тѣмъ «слезика утеретьъ», а ничто такъ не осушаетъ «слезки», какъ наличная «денежка».

— Честъ имѣю кланяться, всегда къ вашимъ услугамъ.

Пролуживъ два года въ отдѣленіи скоропостижныхъ смертей, я былъ неожиданно переведенъ въ отдѣлъ страхованія приданнаго. Эта служба была самыми тяжелыми моментами въ моей жизни. Я долженъ былъ изоциряться въ діалектикѣ и софизмахъ, чтобы убѣждать людей и устно, и письменно, что дважды два пять.

Поль-бѣдъ, если приходилось имѣть дѣло съ чловѣкомъ добродушнымъ; онъ выслушивалъ, улыбался, качая головой и

уюпоенной мыслью, что у его дочери будетъ приданое, соглашася на наши доводы и условия. Но не такъ легко было убѣдить чловѣка, который съ помощью карандаша дѣлалъ вычисленія и сбивалъ насъ съ толку разсказами о сберегательныхъ кассахъ и о сложныхъ процентахъ. Такой клиентъ буквально забрасывалъ насъ цѣнами, проиная, что акціонеры не получаютъ, конечно, дивиденда и содержаніе штаба служащихъ тоже ничего не стоитъ. Улыбался вихолючно и любопытствовалъ узнать — гдѣ же источникъ нашей филантропіи для блага почтенныхъ клиентовъ.

Съ такимъ субъектомъ сговориться я не могъ, но мой начальникъ, болѣе опытный въ діалектикѣ, говорилъ имъ, какъ о высшемъ принципѣ, о нравственномъ принужденіи.

— Это огромная разница, доказывала мой начальникъ! Въ сберегательную кассу вы откладываете сколько хотите и когда хотите, вы не связаны ни сроками, ни условіями. Однимъ словомъ вы откладываете сумму неопредѣленную, которая зависитъ частью отъ обстоятельствъ, частью отъ минутнаго каприза. Намъ въ обязанности внести столько, сколько обаязали и въ условенный срокъ. Мы дѣлаемъ нашимъ клиентамъ большой подарокъ, а именно принужденіе.

Въ дѣлахъ сбереженія это имѣетъ неоцѣнимую стоимость.

Одно дѣло — откладывать дѣчери приданое по доброй волѣ и совѣмъ другое по принужденію; разъ вы согласилася на эти условия и подписали ихъ, платитъ въ должны, иначе провадутъ всѣ ваши прежніе взносы.

Спокойный господинъ слушалъ, улыбался и уходилъ съ намрѣненіемъ лучше откладывать добровольно и безъ принужденія. Мой начальникъ возмущался подобными людьми и увѣрялъ меня, что общество еще не развито настолько, чтобы понять и оцѣнить массу благодарннхъ, приносимыхъ нашимъ обществомъ, въ особенности отдѣленіемъ страхованія приданнаго.

Однажды, когда мы работали и подводили итоги годового баланса, въ сосѣдней комнатѣ послышалось тяжеловѣсные шаги въ необыкновенно скринючихъ сапогахъ. Мы были увѣрены, что это шагаетъ, по крайней мѣрѣ, семь отцовъ, перегоная другъ друга, чтобы обезпечить приданое для четырнадцати дочерей. Между тѣмъ оказалось, что это нашъ директоръ и какой то посторонній господинъ.

3,582 чел., получивших вместе, в отчетном году содержание в 704,976 руб. Самое большое число служащих и рабочих — 36,627 чел. приходится на юго-западная ж. д., располагающая протяжением в 3,685 верст; второе место принадлежит юго-восточным ж.д. дорогам с количеством служебного персонала в 36,275 чел. Из числа низших служащих железнодорожников приходится всего 18,803 машиниста 27,343 кондуктора, 26,134 стрѣлочника 42,424 путевых сторожей.

В ночь на 19 сентября, по Виленской улице, из бакалейной лавки Ехона Кисина украдено разное товара на 50 руб. В кражу обвиняются Комали Жабаров, 12 лет, Михаил Шашкевич, 13 лет, и Август Трупп, 15 лет, которые задержаны. Товар розыскан.

5 сентября по прибытии на ст. Двинск Р.-О. ж. д. пассажирского поезда № 7 Павлина Мосолова заявила, что у нея между ст. Дрисадвинск, неизвестно кем похищен ридикюль. Дозаніе производится.

17-го сентября, на ст. Двинск тов. Р.-О. ж. д. при маневрах, вследствие расширения пути, сошли с рельс товар. паровоз и 1 тов. вагон.

18-го сентября, в 9 ч. 30. вечера, на 430 вер., между ст. Княжца и Старое Село съ съ ускоренного товарного поезда № 21 съезжих Тимофеев, шута, столкнул съ тормоза, взвзавшавместѣ съ нимъ, временного кондуктора Козлова. Козлов при паденіи получил ссадныя лия и незначительныя ушибы носа. Дозаніе производится.

18-го сентября при прибытии товарного поезда № 16 на ст. Борковичи Р.-О. ж. д. мать станционного сторожа ст. Гюргіевск, пожилая женщина, не выжидая полной остановки поезда, стала выводить изъ вагона, причем зацѣпилась платьемъ за что-то и упала, вследствие чего одна нога очутилась подъ колесами вагона.

По Дружской улицѣ, между Шоссеиым и Дворянским переулками Р.-О. ж. д. весьма часто происходят скандалы; на днях тамъ какіе-то пьяные напали на железнодорожного служащаго Мишкина, возвращающагося вечеромъ домой со службы, и сильно избили его.

**Прибыли въ Двинск:** 17 сентября — графъ Броель-Платеръ — изъ Рига, 18 сентября — полковникъ Гарновскій, надворный совѣтникъ Пет-

роуль — изъ Варшавы, инженеръ путей сообщенія Загорскій — изъ Вильны.

**Выбыли изъ Двинска:** 17 сентября — военно-медицинскій инспекторъ Вознесенскій — въ Витебскъ, подполковникъ Ивановъ — въ Новоалександровскъ; 18 сентября — управляющій Козловсконъ палатой Либинъ, старшій ревизоръ палаты Усенскій, младшій ревизоръ палаты Соколовъ, секретарь палаты Гальковский — въ Витебскъ, графъ Броель-Платеръ — въ м. Креславку.

### Судебная хроника.

19 марта этого года проживавшій въ застѣжкѣ Яшуры, Прельской волости, Двинскаго уѣзда, крестьянинъ Августъ Ансюкъ по случаю покупки новой лошади съвозилъ съ собой гостей и угощалъ ихъ пивомъ, которое всѣ пили не стаканичками, а изъ большой деревянной шапки съ желѣзной ручкой.

Во время пира въ комнату, гдѣ сидѣли гости Августа Ансюка, вошелъ его братъ Иванъ Ансюкъ и сказалъ одному изъ гостей, своему дальнему родственнику, которого тоже звали Ивановъ Ансюкомъ: — Не бойся, я тебя быть не буду. Я сердитъ не на тебя, а на твоего сына.

Сынъ Ивана Ансюка II незадолго передъ этимъ покончилъ Ивана Ансюка I. Съѣвъ въ углу, братъ хозяина спокойно слѣдѣлъ за пирушкой, потомъ вдругъ всталъ и, взявъ со стола шапку съ пивомъ, ударилъ нѣсколько разъ по головѣ своего родственника. Иванъ Ансюкъ II упалъ на полъ съ раздробленнымъ черепомъ и на третій день скончался.

На возникшемъ по этому поводу предварительномъ слѣдствій уѣздный врачъ Добычинъ, производившій вскрытіе, пришелъ къ заключенію, что Ивану Ансюку было нанесено пять ударовъ по головѣ, повлекшихъ за собой переломъ правой височной кости и трещину основанія черепа, какъковая поврежденія, вызвавшіе кровоизліанія въ мозгъ, по мѣткію врача, слѣдуетъ считать безусловно смертельными.

Привлеченный въ виду таинствъ данныхъ къ слѣдствію въ качествѣ обвиняемаго, Иванъ Ансюкъ I не признавалъ себя виновнымъ и объяснилъ, что былъ сильно пьянъ, и ударилъ своего родственника не пять разъ, а всего только разъ. Покойный грозилъ побить его.

Очевидныя происшествія Адамъ Саванъ, Адамъ Павнинъ, Варвара Гудлевская и другіе удостовери- ли у слѣдователя, что покойный никого не трогалъ и что подсудимый билъ его нѣсколько разъ, билъ даже лежащаго.

дброно, продолжалъ нашъ новый коллега. На западъ ужъ давно думаютъ о такой реформѣ.

— Первый разъ слышу, сказалъ удивленно мой начальникъ.

— Ничего въ этомъ нѣтъ мудреного, отвѣтилъ онъ. Вѣсти съ запада проникаютъ въ нашъ канцеляризмъ не такъ то скоро.

— Можеть быть... бормоталъ мой начальникъ... но простите меня... известно ли вамъ на чѣмъ зиждется обезпеченіе вообще?

— О, конечно, отвѣчалъ онъ! Каждый предметъ зиждется на чѣмъ нибудь... тѣмъ болѣе учрежденіе. Это общій физическій законъ. Опляните у стола ноги и онъ рухнетъ...

— Но вы хотіте отнять у общества премію по посылкамъ. Что же вы дадите взаимѣ этого, доплатитесь ли мой начальникъ.

Панъ Сильвинъ, таинственно улыбался, сказалъ:

— Каждый изобрѣтатель до получения привилегіи держитъ въ секретѣ свое изобрѣтеніе... Поэтому вы не будете настаивать, чтобы я...

— Совершенно справедливо, отвѣтилъ мой начальникъ. Не будемъ больше говорить объ этомъ. Если же вы намѣрены заняться дѣломъ, то приступимъ. Вотъ книга... нужно подвести итоги.

— Посредствомъ обыкновеннаго сложенія, спросилъ панъ Сильвинъ.

— Да, отвѣтилъ начальникъ.

— Развѣ на это я долженъ тратить мои способности и энергію?

— Очень жаль, но ни въ данный моментъ, ни въ будущемъ я не могу предоставить вамъ занятія, соответственнаго вашимъ необыкновеннымъ способностямъ. Мы самые обыкновенные люди и работники. У насъ есть инструкции, строго ограничивающія нашу канцелярскую дѣятельность, а разныя проекты и теории, хотя бы самые гениальныя, если бы мы ими обладали, представляются оставлять ихъ лично за себя.

— А знаете, прервалъ его панъ Сильвинъ, нѣтъ это напоминаетъ Китай.

— Это прекрасная страна, сказалъ начальникъ, и не такая глупая, какъ это предполагаютъ многие. Вотъ книга... будте любезны подвести итоги, чтобы въ половинѣ четвертаго было готово.

Пер. Л. J.

(Кочаніе слѣдуетъ.)

На основаніи вышеизложеннаго крестьянинъ Витеской губерніи, Двинскаго уѣзда, Прельской волости, деревни Ансюки, Иванъ Ансюкъ Ансюкъ 46 лѣтъ обвинялся въ томъ, что 19 марта 1901 года, въ застѣжкѣ Яшуры, той же волости, нанеся своему родственнику Ивану Ансюку тяжкіе побои, причинивше трещину основанія черепа и переломъ правой височной кости, отчего Иванъ Ансюкъ 21 марта умеръ. Преступленіе это предусмотрено 1489 и 2 ч. 1490 ст. уложенія о наказаніяхъ. Судебное слѣдствіе нарисовало грустную картину деревенской тѣмы. По словамъ одной изъ свидѣтельницъ, люди напились, какъ скоты. У нея не было хлеба, но никто ей не далъ ни гроша. Когда возникла драка, никто не помогъ разнять противниковъ и позволили убить человѣка, какъ какого нибудь быка.

Товарищъ прокурора В. А. Вальсъ замѣтилъ, что пьянство не можеть служить смягчающимъ вину обстоятельствомъ а скорѣе увеличивающимъ. Недаромъ народъ говоритъ: «пьянъ да умеръ — два угоды въ немъ». Во всякомъ случаѣ подсудимый не малый ребенокъ и должень былъ сознавать, что такимъ тяжелымъ предметомъ, какъ шапка, онъ можеть причинить ближнему смерть. Защитникъ Ансюки И. С. Яковсонъ доказывалъ, что подсудимаго нельзя судить такъ строго. Подсудимый, покойный, свидѣтеля обвиненія, — всѣ были страшно пьяны. Шапку они превратили въ руку и событія перепутались у нихъ въ головѣ. Даже теперь, спустя полгода, они показываю до присягой, что покойный самъ съѣлъ въ тѣлбу и ухѣбалъ. Но экспертъ г. Добычинъ доказывалъ, что они фантазируютъ: человекъ съ разбитымъ черепомъ не можеть сидѣть въ тѣлбѣ и править лошадей.

Свидѣтели защиты, не принимавшіе участія, въ попойкѣ удостоверяли, что покойный гнался за подсудимымъ съ топоромъ въ рукахъ. Подсудимый плакалъ и кланялся суду до земли.

По просьбѣ защитника, судъ поставилъ еще одинъ вопросъ, по 1465 ст., т. е. виновенъ ли Ансюкъ въ убійствѣ во время драки?

Послѣ довольно долгаго совѣщанія присяжные признали Ивана Ансюка виновнымъ по второй статьѣ, и окружной судъ приговорилъ его къ высшей мѣрѣ наказанія — заключенію въ тюрьму на годъ и четыре мѣсяца съ лишеніемъ нѣкоторыхъ правъ.

### Среди газетъ и журналовъ.

\* \* Не мало говорилось въ нашей печати о юридической безпомощности крестьянскаго и городского рабочаго люда,

нѣкоторыми земствами даже было возбуждено ходатайство о пополненіи земскаго положенія указаніемъ на право земства принимать на себя заботу объ организаціи рациональной и доступной юридической помощи населенію, но, однако, до сихъ поръ еще ничего не слѣдало въ этомъ отношеніи.

Какъ говорятъ С.-Петербургск. Вѣд., вслѣдъ за земствомъ слѣдовало бы и городскимъ управленіямъ выступитъ съ ходатайствами о соответствующемъ дополненіи городского положенія. А затѣмъ, конечно, было бы желательно, чтобы эти ходатайства, обусловленныя несомнѣнною жизненною потребностью, не остались, какъ это часто бываетъ, гласомъ вопіющаго въ пустыню.

\* \* Г. Румянский въ той же газетѣ горячо возражаетъ всѣмъ тѣмъ, кто опасается быстрой ломки учебной реформы. Спрашивается, говорить онъ: откуда мы возьмемъ подходящіе учебники, — гдѣ достать людей, которые внесли бы въ школу новый духъ? И не лучше ли подождать, пока съ неба свалятся къ намъ и учебники, и идеальныя педагогическія до тѣхъ поръ пусть молодежь продолжаетъ извнывать подъ гнетомъ толстовско-делановскаго режима! Но реформа создастъ условия для болѣе широкаго педагогическаго творчества, и, откуда ни возьмись, появятся на педагогическомъ поприщѣ свои Спасовичи, которые послужатъ образцами для всѣхъ преподавателей и воспитателей. Тогда только старый духъ начнетъ быстро исчезать.

Нѣтъ учебниковъ! И не нужно ихъ. Въ этихъ учебникахъ, замѣняютъ живое слово вздохновеннаго преподавателя, въ этихъ учебникахъ, задуманныхъ бездарными кронпателями по беднариымъ бюрократическимъ программамъ, заключена значительная часть зла. Если же учебники такъ ужъ нужны, то не трудно ихъ создать: стоить учебному вѣдомству объявить конкурсъ, назначивъ хорошую премию, и за ихъ составленіе возьмутся люди болѣе знаній, талантовъ, независимые отъ бюрократическихъ указокъ...

Дѣйствительно, конкурсъ въ подобныхъ случаяхъ — самое лучшее дѣло. При конкурсѣ не появлялись-бы въ нашнхъ учебныхъ заведеніяхъ такіе учебники напирѣжь, по русской исторіи, самъ авторамъ которыхъ приходится защищать ихъ отъ справедливыхъ нареканій.

### По Россіи.

#### Петербургъ.

16-го сентября въ Обуховскую больницу доставленъ интересный большой, мальчикъ

15 лѣтъ, внезапно лишившійся способности владѣть рѣчью до степеніи полной немoty. Мальчикъ, крестьянинъ Степанъ Петровъ, служилъ года два въ качествѣ ученика у повара гостиницы «Англія», въ д. № 10, по Вознесенскому проспекту, всегда отличался исполнительностью и хорошимъ поведениемъ, здоровьемъ онъ былъ слабъ, хотя не болѣлъ. 16-го сентября, въ 8 ч. утра, Петрова послали въ кладовую за провизіей, онъ отправился туда и пропалъ. Когда хватились мальчика, его нашли въ кладовой въ обморочѣ. Въ такомъ состояніи мальчика отвезли въ больницу, гдѣ онъ вскорѣ очутился, но тутъ оказалось, что мальчикъ не можеть говорить, хотя и дѣлалъ усилія произнести слова. Наконецъ, Петровъ попросилъ знакомыя карандашъ и на вопросъ, что съ нимъ случилось, написалъ, что когда находился въ кладовой, у него вдругъ потемнѣло въ глазахъ, потомъ онъ увидѣлъ какую то женщину, предказавшую ему нѣмоту, испугался видѣнія и лишился сознанія. Мальчика временно поместили въ палату, служащую для больныхъ, болѣзнъ которыхъ еще не опредѣлена врачами; здѣсь онъ провель ночь. 17-го сентября утромъ способность говорить вернулась къ нему и онъ повторилъ врачамъ свой рассказъ о видѣній имъ женщины, добавивъ, что видѣніе предказавало ему нѣмоту на одинъ день. Суда по всему, мальчикъ страдаетъ галлюцинаціями. Въ виду того, что онъ не жадуется на какія либо бои, Петрову было объявлено больничнымъ врачамъ, что онъ можеть выписаться изъ больницы.

Въ Петербургѣ учреждается общество помощи русскимъ изобрѣтателямъ. Цель общества — содѣйствовать полученію привилегіи и посредничества между изобрѣтателями и эксплуататорами изобрѣтеній. Помощь будетъ оказываться только въ случаяхъ безусловной пользы изобрѣтенія.

Собраніе гражданскихъ инженеровъ выработало новый проектъ положенія объ учрежденіи званія уѣзднаго строительнаго техника, взаимѣ существующаго званія техника на право производства строительныхъ работъ. Настоящій проектъ будетъ представленъ на утвержденіе технической строительной комиссіи при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ.

### Москва.

Московский отдѣлъ Россійскаго общества охраненія животнаго выработалъ и представилъ, какъ сообщаютъ «Русск. Вѣд.», на утвержденіе министерства внутреннихъ дѣлъ весьма интересный проектъ устава такъ называемыхъ школьныхъ союзовъ въ сельхъ и городахъ Московской губерніи, съ целью развить въ дѣтяхъ чувство любви и состраданія къ животнымъ. Дѣти, вступающія въ союзъ, получаютъ особый наградный значекъ и, присутствуя на всѣхъ собраніяхъ имѣють право голоса.

### Телеграммы „Дв. Листка“

(Россійскаго телеграфнаго агентства),

полученныя ночью съ 21 на 22 сентября.

**ТАМБОВЪ.** 19 сентября постигъ Тамбовъ Августѣйшій Главно-управляющій государственнымъ коннозаводствомъ Великій Князь Дмитрій Константиновичъ. Его Высочество осмотрѣлъ государственную конюшню и съ почтовымъ извозомъ отбылъ на Козловъ.

**ЛОДЪ.** Здѣсь въ первыхъ числахъ октября ожидается министръ народнаго просвѣщенія.

**ПЕНЗА.** 21-го сентября утромъ прибылъ для ревизіи подвѣдомственныхъ учреждений начальникъ главнаго управленія казенной продажи питей Марковъ.

**ТЮМЕНЬ.** Последніе пароходы въ Томскъ ушли 15 сентября. Вчера въ Томскѣ прибыли съ нозвыя Оби первые пароходы съ рабой.

**КАЛУГА.** Погода продолжаетъ стоять теплой. Полевая и огородная работы заканчиваются; урожай яровыхъ ниже средняго; озимые всходы удовлетворительны; подножный кормъ для скота хорошъ.

**КІЕВЪ.** Около одиннадцати часовъ вечера три неизвестныя лица пытались проникнуть въ контору лѣсныхъ складовъ на берегу Днѣпра. Взмому замковъ помѣшалъ ночной сторожъ.



Неизвестные пытались ограбить сторожа; отняли пустой кошелек. Сторож убит; грабители в догонку стреляли, но неудачно. Затем грабители отправились к рыбакам на берегу реки и требовали денег; на крики рыбаков явился городской; злоумышленники стреляли в городского и ранили его в грудь. Раненый отправлен в больницу. Грабители бжали и скрылись.

ний отпор со стороны Англии. Оттоманское правительство хочет только помешать вывозу оружия в Аравию через Кувейт, как это было условлено между Англией и Портоу при заключении соглашения по поводу прежнего инцидента в Кувейте. Смещение губернатора Басы Али-Мухеина-Паши объясняется его неудовлетворительным управлением.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Из компетентного турецкого источника категорически опровергается слух о каком-бы то ни было намерении оттоманского правительства приступить к занятию Кувейта, причём прибавляется, что последнее не соответствует турецким интересам и к тому же встретило бы решитель-

Дневныя телеграммы въ прибавлении

**Мелочи.**

На урокъ физики  
— Вы имѣете, Ивановъ, понятие объ абсолютномъ покойѣ?  
— Еще бы! Я неоднократно бывалъ въ засѣданіяхъ городской думы.\*

Въ булочной.  
— А я опять въ вамъ: нѣтъ ли кетати и иголя съ ниткой?  
— Какой иголя?  
— Пуровину я нашёлъ сейчасъ въ калачикѣ, а принести то мнѣ ея нѣтъ!  
— Папаша, для чего ставятся запятые?  
— Для того, чтобы узнать — сколько ты ошибёшь сдѣлаешь въ диктантѣ!  
„Развлеченіе“.

Щѣ Шинту, Хаемъ Посевъ, Я. Штейману, докторъ Ерусалимовскій, М. Гордону, Маріи Федотовой.

Телеграммы:  
Риги—коммерческая Пореу, Антопола—Соловьеву, Ландварова—Курьеру Котану, Бирзула—Кацнель, Минска—Абергаузу, Кома Витенбергу, Мира—срочная Шохеру.

**Справочный отдѣлъ.**

**Списокъ**  
недоставленных по разным причинам писемъ и телеграммъ по Двинской городской почтовой-телеграфной конторѣ съ 7-го по 14 сентября 1901 г.  
Письма:  
Берель, Израиль Оснасъ, Р. Турускинъ, Левъ Абр. Рабиновичъ, Субицу, А. Кростъ, Мов-

Съ 14-го по 20 сентября 1901 года.  
Письма:  
Н. А. Гольденбергу, И. Дембовскому, Мишѣ Леви, Антѣ и Идельштейну, Уриновичу, Ивану Андр. Цирельнику, Борухъ Носонъ Кагану, П. Вейману.  
Телеграммы:  
Мира—Шохеру, Петербурга—Коршу, Гагенпота—Гану, Заозерная—Колоколову.  
Редакторъ-издатель С. Якубовичъ.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**Магазинъ саратовскихъ сарпинокъ**  
**М. П. КОЗЛОВА,** Алек.-Невская ул., рядомъ съ магаз. Добраго.  
Имѣю честь извѣстить гг. покупателей, что **получены сезонныя новости:**  
**САРПИНСКІЯ БУМАЖЕНЫЯ ТКАНИ**  
самыхъ новѣйшихъ цвѣтовъ и рисунковъ: фланель, дра-де-дамъ, шевитье, фланелетъ и пр.

**Отдѣленіе Ярославскаго полотно**  
лучшихъ русскихъ фабрикъ, а также и кустарныхъ ланяныхъ издѣлій по самымъ доступнымъ цѣнамъ и безъ запроса. Съ совершеннымъ почтениемъ М. П. Козловъ.

**Электрическій аккумуляторный заводъ „ЭНЕРГІЯ“** въ г. Двинскѣ.  
береть на себя устройство электрическаго освѣщенія (какъ динамо-машины, такъ и аккумуляторы) фабрикъ, заводовъ, гостиницъ, сигналовъ, квартиръ, больницъ, отдѣльныхъ кварталовъ, магазиновъ и проч.  
Изготавливаетъ перовкислые переносные и дешовые аккумуляторы какъ для освѣщенія, такъ и для вышнэкихъ, гальванопластическихъ работъ, медицинскихъ ибъ. Специальныя ручныя и фотографическія фонари. Переносныя аккумуляторы для станцій. Заряженіе аккумуляторовъ. Исправленіе всякаго рода электрическихъ машинъ и приборовъ. Устройство телефоновъ, звоновъ и пр. электротехнической работы. При заводѣ имѣется отдѣленіе для производства всякаго рода механическихъ работъ.  
Контора завода открыта ежедневно, кромѣ празднковъ, отъ 9 до 12 ч. утра и 2 до 6 час. вечера.  
Уголъ Шоссейной и Мясницкой ул., домъ Я. Молчанова. Смыты безвозмездно.

**Отдѣленіе фабрики кистей и щетокъ О. МАГИДА,** помывавши, по Петербургской ул., для удобства гг. покупателей **ПЕРЕВЕДЕНО на Московскую ул.** (около Дворян. ул.) въ обществ. домъ гдѣ имѣется **большой выборъ щетокъ** для домашн. и туалетн. употребленія.

15-го сентября вышла 9-я (сентябрьская) книга журнала **НАБЛЮДАТЕЛЬ** годъ XX.

**СОДЕРЖАНІЕ:** 1) Во что бы то ни стало. (Романъ въ 2-хъ частяхъ). С. Орлинскаго. 2) Весною. Стихотвореніе Л. Н. Афанасьева. 3) Американцы въ началѣ новаго столѣтія. В. Макс-Лакана. 4) На распутьѣ. Стихотвореніе А. Раденки. 5) Дитя природы. Повесть Уида (Окочл.). 6) Стансы. Стихотвореніе К. М. Фофанова. 7) Прославленный реакционер. П. М. 8) Провинціальная жизнь. Х. 9) Багрякъ. Народная легенда. Стихотвореніе Л. С. Трефолева. 10) По вопросу о мѣстожителствѣ евреевъ. Докладъ члена комиссіи по устройству быта евреевъ. 1872 г., тайнаго совѣтника В. В. Григорьева. 11) Миллионщикъ. (Повесть изъ космополитическихъ нравовъ). А. П. Петлигина. 12) Множеніе. Стихотвореніе И. Хлестова. 13) Нежелательная семья. (Изъ заграничнаго дневника 70-хъ годовъ). И. 14) Дымъ отравы. Повесть Маріи Бернгардтъ. (Съ ильчага). 15) Н. Н. Банниковъ. (Съ портретомъ). 16) Политическая хроника. (Послѣдніе Франціи Государствъ Императоровъ. — Франко-турецкій конфликтъ. — Новый фазисъ англо-трансваальскаго войны) и пр. 17) Новая книга. 18) Отголоски. (Корреспонденція „Наблюдателя“). 19) Наши внутреннія дѣла. (Новый законъ о частномъ землевладѣніи въ Сибири. — Есть ли тамъ свободныя земли? — Какіе землевладельцы нужны Сибири? — Банковскіе крахи и ихъ причины. — Акціонеры и банковскіе воротилы. — Беззастѣнчивость перхвъ и всеобщество вторыхъ и пр.). 20) Фотографъ. (Фельетонъ „Наблюдателя“). 1) По блгу свѣту. (Забытки и наблюдатель). (Новое торжественное скривленіе уже установившихся дружественныхъ узъ — Двойственный франко-русскій союзъ, какъ надлежащій гарантъ мира и противившая тройственному союзу. — Бародная жестила Росскаго Царя. — Неосуществившаяся война объ америкѣ. — Отныне русской прессы о книгѣ: „Государство въ государствѣ“ — „Живописное аудіографъ надъ супротнвными изданіями. — Какъ отнеслась къ „еврейскому вопросу“ наша духовная журналистика? — Отголосокъ ставянской прессы въ Австріи и пр.). Книга Тенерифскаго. 2) Стихотворенія: Энгимы и Идилы Сомооново.

Журналъ выходитъ ежемесечно, 15-го числа, безъ предварительной дензуръ, книгами отъ 25—30 печатныхъ листовъ, съ иллюстраціями. Годовая цѣна: съ доставкой и перес. въ Россіи 12 р.; за границу—14 р. За полгода: 6 р. съ дост. и перес. въ Россіи; за границу—7 р. За три мѣсяца: 3 р. съ пересылкою въ Россіи; за границу—4 р. Подписка на текущій годъ продолжается. Подписали получать всѣ вышедшія №№. Главная контора: С.-Пб. Ляская ул., № 24/9.  
Въ 14 конторъ продаются новыя изданія Редакціи: 1) „Государство въ государствѣ“ (Исторія еврейскаго вопроса). А. П. Пятковский и 2) „Кн. В. Ѳ. Одоевскій и Д. В. Веневитинскій“, литер. характеристики (съ 2 портр.) Его же, изд. 3. Цѣна каждой книги 1 р. 50 к. съ простого перес.; заказною бездензурю—1 р. 60 к., налож. платежомъ—1 р. 70 к. Всѣ другія изданія редакціи распространяются.  
Открыта подписка на 1902 г.  
Редакторъ-издатель А. П. Пятковскій.

**Православные,** нуждающіеся въ читальницахъ псалтири по умершимъ могутъ найти таковыя въ всякое время **на Новомъ строеніи, по Мясницкой ул.,** противъ дома резервнаго врача Струкова, въ домѣ Маріи Александровны.  
Дмитрій Александровъ.

**Ветеринарный врачъ А. А. СКУРИДИНЪ** принимаетъ больныхъ животныхъ. Уголъ Варшавской и Орловской ул., д. Гуделскаго, прот. управл. вончекъ нач.

**Акушерка И. БЕТХЕРЪ** переѣхала на Нов. стр., Киевская ул. д. Бехмана. 1049-3

Акціонерное общество химическаго завода

**Трампедахъ и Ко. Риги**  
**гематогенъ** сухой въ порошокъ, **гематогенъ жидкій** въ шокол. деп.  
можно получать во всѣхъ больш. аптекахъ и аптекарск. магазинахъ. 1047-3

**Въ магазинѣ А. К. Камжиной** полуемъ большой транспортъ ильчагскаго селенія, какъ-то: огурцовъ, волжанки и муссонныхъ карниповъ, сельзы маринованныхъ. А также сельзди Дунайскія малосолонныя.

**Ищу компаньона** для расширенія кабинета для чтенія. Дворянская ул. д. Жинмонта. 1048-5



**„Одобринъ“** только М. В. Лебедева уничтожаетъ совершенно въ ильскобольдо дией застарѣлыя мозоли и бородавки съ корнемъ. Продается въ Двинскѣ, въ торг. аптекарск. товариствѣ Карла Ансана.

**Специально-Кавказскій**  
**Лечебный кефиръ**  
М. З. КУЧАЯ, ДВИНСКЪ.  
Петербургск. ул., д. Шагрова, **открытъ до двору**  
Отдѣленіе въ Погулянкѣ въ паркѣ. Условія въ конторѣ.

**Въ магазинахъ Я. Дряхла**  
1) Петерб. ул., д. Витенберга, рядъ съ отдѣл. Моск. междунар. банка; 2) Рижск. ул., д. Квалъ-Калана, прот. поста, только тогда получить въ наступавшему осеннему сезону громадній выборъ **настоорныхъ, полярныхъ и всеорныхъ въ шляпъ и шапоновъ** наилучшихъ русскихъ изаграничныхъ фабрикъ. 377-10

**УЧИТЕЛЬ СТРИКОВСКІЙ**  
Танцевъ преподаетъ новѣйшія танцы, каждый танецъ въ 2 урока. Офисерская улица, домъ Позозовской.

**Карлъ Юзеевъ, Двинскъ.**  
Владимирская улица, собств. домъ.  
**Книжный, музыкальный инструментальный магазинъ,**  
складъ письменныхъ принадлежностей.  
ПРОДАЖА И ПРОКАТЬ  
**роялей, піанино**  
**И ФИСГАРМОНИЙ.**

**Отдѣльныя №№ „Двинск. Л.“** продаются  
Въ г. ДВИНСКѣ: въ типографіи „Двинская Листка“ по Петербургской ул. въ общ. домѣ (телефонъ № 28); въ „Кабинетѣ для чтенія“ (Дворянская ул., домъ Жинмонта); въ аптек. магазинѣ г. Куменича; во всѣхъ книжныхъ магазинахъ города: въ булочной Гаузеръ (Новое строеніе); на ст. Двинскіе пассажъ, С.-П.-В. ж. д. въ книжномъ шкафу и у разносчиковъ. **ВЪ ВИТЕБСКѣ:** Въ „С.-Петербург. книжномъ складѣ“ и въ книжномъ магазинѣ Миндельса.  
На ст. Вильна С.-Петербург.-Варшавской желѣзн. дороги въ книжномъ шкафу на ст. ПСКОВЪ. С.-П.-Варш. жел. дор.

Рекомендуется самой лучшей на стояцій чистой голландскій какао **Де-юнгъ.**  
продается въ винномъ и гастрономическомъ магазинѣ **Ивана Ансана.**

Въ им. Юзеево, въ 2-хъ верст. отъ ст. Юзеево, Р.-О. ж. д., имѣется для продажн 1 1/2 дес.

**КАПУСТЫ**  
(Коломенской и Сабуровскія).  
Справитесь можно въ конторѣ имбни.

**Салопная мастерская**  
**И. Д. ЦИМОТИШ А.** бывш. Гринко, на Дворянскую ул., домъ переведена **Шагина,** рядомъ съ **д-ромъ Элиашбергомъ.** 1009-8

**Даю уроки МУЗЫКИ и ПѢНІЯ**  
по новой рациональной школѣ Соффера. Нов. Стр., уголъ Орловской и Виленской, домъ **Мидошевскаго** въ его квартирѣ.

**Окончившая курсъ гимназіи** **желаетъ давать уроки.**  
Уголъ Московской и Дворянск. ул., д. Лесневскихъ, кв. Лесневской.

**ИЩУ ГУВЕРНАНТКУ,**  
недавно окончившую гимназію, для приготовления дѣлочки въ IV кл. гимназіи. Паата 20 руб. въ мѣсяцъ.  
**Д-ръ К. Поддизнъ,** чл. г. Венденъ, въ **Розенбергъ.** 196-2

**Нужна опытная ЭКОНОМКА**  
Справитесь въ конторѣ тип. „Дв. Л.“

**Окончившій реальное училище** (нѣмцъ) желаетъ давать уроки. Адресъ: Шоссейная ул., д. Васильева, (Дололянкой) противъ лютеранской кирхи В. Шагмамъ. 1060-2

**Окончившій въ этомъ году реальное училище ищетъ уроковъ.**  
Мож. въ отъездъ. Адресъ въ ред. 1055-2

**Школа французской методѣ Анны Быковой.**  
Дворянская ул., домъ Сенкевича.  
**ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ** **верхннхъ дамскихъ платьевъ,** дѣтъ. костюмовъ и корсетовъ. Принимаются ученицы въ обученіе.  
1004-8

Въ лагу Двинскаго общества потребителей **требуется КАССИРША** съ Залогомъ, совершеннолетняя, грамотная, жалованья 20 руб. въ мѣс. Приходить въ квартиру лотариуса Алексенко отъ 10 до 3-хъ часовъ дня.  
1040

**Служащій банка**  
ищетъ письменныхъ вечернихъ занятій на русскомъ языкѣ.  
Адресъ въ тип. „Дв. Л.“

**Отдается ОДНА КОМНАТА** со столомъ и безъ стола, уг. Зекъ и Театральная, д. Минуса.  
Пожилая дама желаетъ нанять **1 комнату въ 2-мъ этажѣ**  
Адр. подъ буквою В въ редакц. 1045

**Отдается комната** Н. стр., С.-Пб.-Варш. шоссе, д. Неплюрова.  
**2 дома** продаются въ подмог. Слоб., уг. Слободъ ул. и пер., кварт. С. III. Условія тамъ же.

**нужны ученики наборщики** въ типографіи „Дв. Лис.“

Даю совѣты для приобретенія **привлекательн. наружности.** Адресъ въ конт. тип. „Дв. Л.“ 1054

**ОТДАЮТСЯ** одна или двѣ комнаты со столомъ или безъ стола, по Дворянской улицѣ, въ д. Гуравча.

Телеграммы, полученныя сегодня днемъ.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Принцъ Генрихъ и принцесса Ирена прусскіе прибыли для посѣщенія Ихъ Величествъ въ Спаду.

**ТАШКЕНТЪ.** Ожидавагося послѣ дожда утренника не было. Первый сортъ хлопка уцѣлѣлъ; сборъ будетъ удачный.

**ЛОДЗЬ.** Пріѣхалъ инспекторъ торговой части въ министерствѣ финансовъ съ цѣлью ознакомиться съ мѣстными фабриками шляпъ и пуговицъ. Посѣщеніе специально предназначено, чтобы собрать соотвѣтственныя данныя въ виду рѣшенія вопроса, связаннаго съ торговымъ трактатомъ съ Германіей.

**ТЮМЕНЬ.** Въ Екатеринбургѣ цѣны на крупчатку рѣзко повысились до 120 коп. за кулъ. Пшеницу покупаютъ 105 за пудъ, овесъ — 84.

**ГРОЗНЫЙ.** У англо-рускаго Максимовскаго общества ударилъ фонтанъ, дающій не менѣе 500 тысячъ пудовъ.

**ЛОНДОНЪ.** Газеты передаютъ слухъ, что король заболѣлъ въ Бальморалѣ приступомъ ревматизма, который не представляетъ ничего серьезнаго, но всетаки заставляеть короля отказаться пока отъ охоты и ограничиться прогулками въ экипажѣ. Лейб-медикъ короля находится въ Бальморалѣ.

**ЛОНДОНЪ.** Изъ Бальморала сообщаютъ, что король не участвовалъ въ охотѣ послѣднихъ дней, но вчера и сегодня выѣзжалъ изъ дворца. Король страдаетъ ревматическими болями въ поясницѣ, но его болѣзнь не внушаетъ серьезныхъ опасеній.

**ЛОНДОНЪ.** По свѣдѣніямъ изъ Бальморала, королевская чета выѣхала послѣ полудня на прогулку. Король почти совсѣмъ поправился отъ болѣзни.

**ЛОНДОНЪ.** Какъ видно изъ послѣдняго свѣдѣнія потерь, отрядъ Кекевича потерялъ во время послѣдняго нападенія Деларея 45 чел. убитыми, 114 ранеными, не считая многихъ, получившихъ легкіе раны. Смутсь, къ которому присоединился прибывшій изъ Крадока малевкій отрядъ Боты, послѣшно подвигался къ югу, намѣреваясь, повидимому, соединиться съ Шеперсомъ. Отряды Кальвини продолжаютъ подвигаться къ югу.

**БРЮССЕЛЬ.** Изъ Гааги сообщаютъ, что Крюгеру и въ голову не приходило отправлять депутацію къ Рузвельту.

— Посланъ официальный протестъ противъ вывоза лошадей и муловъ.

**НЬЮ-ІОРКЪ.** Послѣ великолѣпнаго состязанія Колумбія выиграла и въ третьей гонкѣ, получивъ кубокъ, хотя Шамрокъ пришелъ къ конечному пункту раньше Колумбіи на 3 секунды, но онъ всетаки проигралъ, принимая во вниманіе разницу секундъ при отплытіи судовъ.